223家司法所"开门办公 主动服务"

全市基层司法行政力量深入一线,助力疫情防控和复工复产复市

□记者 陈颖婷

本报讯 记者从市司法局获悉,今年疫情期间,上海市司法局 专门制定《关于本市司法所"开门办公 主动服务"为推进复工复产复市创造和谐有序法治环境的政见》,广泛发动全市基层司法行政力量深入社区、企业,全力排查化解涉疫情等各类矛盾纠纷,服务保障疫情防控和复工复产复市。今年4月至今,全市223家司法所指导人民调解组织共受理各类矛盾纠纷

1.6 万余件,99%得到成功化解, 其中近2000件为涉疫情纠纷,800 余件为疑难复杂纠纷。

据了解,市司法局动员全市基层司法行政力量深入一线,并对企业可能面临的风险进行评估,有针对性地提出法律建议,指导辖区企业解决疑难问题。对于涉企不安定因素,基层行政部门坚持源头控制,消除在萌芽状态,全力维护社会稳定。有的司法所联合街道营商办和劳动事务保障所,成立复工复产专项排查工作组,开展实地走

访,并线上远程指导纠纷排查化解。有的司法所协调市场监督、税务等部门以及律师事务所联合成立企业复工复产法律服务保障小组,组团走访辖区内企业。全市司法所共走访辖区企业 5000 余家,为企业提供法律咨询 3000 余次,发现涉企矛盾纠纷近 2000 件,93%得到成功化解。

同时,各基层行政部门聚焦提升"家门口"法律服务的供给质量,不断创新,陆续推出"线上办"、"网上办"、"掌上办"等信

息化、智能化手段调处矛盾纠纷,提供更便捷高效的服务方式。全市各街镇公共法律服务工作站共提供法律咨询近2万次、公证服务200余件,办理法律援助申请200余件,累计为街镇党委、政府决策提供参考意见超过400次。

据悉,各区司法行政部门注重系统联动、合作借力,整合政府部门、法律顾问等各类资源,组团为辖区企业提供"心连心"法律服务。

有的司法所依托所建立的专家

志愿者团队,联合人民调解组织,协调化解企业因受疫情影响大幅裁员的群体性纠纷。有的司法所主动协调市场监管、安监、公安、城管等相关部门,协同走访辖区商场,帮助调整改进大型商业活动方案,推动商场复市,减少因疫情造成的损失。还有的司法所联合街道营商办共同制定助力复工复产"法治体检"工作方案,为仓律师事务所开展公益法治体检,为仓业解读租金减免、员工工资发放、银行贷款等政策以及"不可抗力"等法律条款,帮助企业防控法律风险。

上海:便利店也能买到"现制面"

长宁率先放开小型便利店兼营餐饮服务项目

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李嵩楠

本报讯 昨日,上海首家兼营餐饮服务经营项目的小型便利店——便利蜂(思创大厦店)正式开业,市民可在此买到现场制作的面条,价格仅6元起,早餐也能尽享上海风味。

早晨8时许,在思创大厦上班 的李先生到店选购了一份雪菜肉丝 素鸡双拼拌面,不到2分钟,热腾 腾的拌面就做好了。

今年市政府《关于进一步推进

我市早餐工程建设的意见》和《关于落实本市早餐工程建设的实施意见》出台后,区市场监管局第一时间告知便利蜂可以开展"便利店+现场制售类早餐服务"模式的好消息,并且全程予以把控指导,才使得"现煮面"成功落地。

长宁区市场监督管理局局长倪 佳慧表示,此前,像便利蜂这样的 便利店只能申请小型超市的业态, 经营范围也只能申请食品销售类, 同时要求食品销售区和餐饮服务区 完全分开。如今,有了"两个意 见"的支撑,便利店在符合餐饮服 务许可的条件下,就可以增加餐饮服务的经营项目,而且对经营面积、食品处理区和就餐区的要求也有所放宽。

"从设计图纸,操作流程再到现场核查,虽然放开了经营范围,但是我们的准人标准和食品安全的各项要求丝毫没有放松。针对食品领域宽进严管的要求,后续的属地监管也会同步跟进。"长宁区市场监督管理局局长倪佳慧告诉记者,"政府部门'放得开',更要'管起来',这样,老百姓才既能吃得方便,又能吃得健康放心。"

新一代上海交通卡正式发售

可在近 300 个城市使用

□见习记者 翟梦丽

本报讯 可刷全国 280 多城市;20 元押金可退;在上海使用可享本地交通优惠,新上海交通卡正式发售。据久事集团旗下上海交通卡公司消息,此次发行的上海交通卡是符合交通联合标准的新一代普通交通卡,经过前期一系列卡面征询,闸机终端改造,应用功能测试、卡片投产等准备工作,于近日终于正式上线服务,标志着上海交通卡全面迈向互联互通时代,同时也为长三角出行一体化再添重要拼图。

据悉,此卡为新一代普通交通 卡,非纪念卡,其20元底卡押金 可在退卡时退还;此卡不记名不挂 失,具有公共交通支付功能,并可 享受本市公共交通挽乘优惠;此卡 符合国家交通部统一技术标准,可 在全国280多个城市使用。

与原普通交通卡相比,两者主要区别在于新普通交通卡可在全国 280 多个城市使用。此卡推出后,原普通交通卡(紫卡等)相关服务及使用保持不变,不受影响。目前,新普通交通卡只能在发行地(上海)办理充值业务。

官员主动投案 这是选择了唯一正确的出路

担任副省长不到两个 月的青海省副省长文国栋 投案自首,让不少人颇感 意外。有媒体报道称,在 此之前两天文国栋还在主 持海西州召开的常委会会 议,传达青海省委有关会 议精神,听取汇报部署工 作。结果,两天后便投案

似的还有河北邯郸原市委书记高宏志。他两天前还"不打招呼、不设路线,轻车简从深入部分市直单位暗访检查",当地媒体还大篇幅予以报道,结果,两天后便有消息公开,高宏志已经主动投

和文国栋有着惊人相

问题官员频频主动投案 有利于清理"腐败存量"

时下,"问题官员主动投案"似成为了一个高频词。党的十八大拉开了国际追逃追赃大幕,"红色通婚令"、"猎狐行动"令外逃官员如杨秀珠回归投案,国内一批问题官员全会工作报告显示,十九大以杂全会工作报告显示,十九大以杂全国共有2.7万名问题官员主动交全国共结法问题,其中去年全国了10357名问题官员主动投案,是对"反腐败取得压入"、一体推进"不敢腐"的生动诠释。

自不待言,连年来反腐败高压 态势的强大威慑力,是促成问题官 员主动投案的主因之一。这些问题 官员对自己犯下的罪错不再心存侥 幸,相反以主动投案方式来对未来 受到处分甚或刑责进行预判后作出 理性选择。如 2018 年 7 月 31 日, 中央纪委国家监委网站发布河北省 政协原副主席艾文礼主动投案消息 一个月内,全国各地就有数名局级 干部主动投案。

在"惩前毖后、治病救人"的 政策感召下,问题官员主动投案机 成趋势。它充分体现出纪检监督术 政策的严肃性和公信力。如育训游 处案监委开展"警示教育别" 纪委监委开展"警示教育人" 的通告》,在限期内共有2.49 为,并发布《关于限期主动说清问 为的通告》,在限期内共有2.49 不363 万元。问题官员一处轻或首, 行数,后续处理上也得以从不自简为金 案,后续处理上也得以从不自简为金 发现。如那名认为"再心没轻或首, 能就再也没同副主任王铁,最等 大常委会原副主任王铁,。即使追 降职、提前办理退体手续。即使追 究刑责也体现"主动不主动,结果 大不一样"。如陶红、陈亚东、笔 衡等官员几乎同时涉案,案情基本 相似,前后被四川省遂宁市人民 院依法审理判决。王衡因为主动为 案,如实供述,系自首,判处有 规分别被判处有期徒刑 10 年和 10 年6个月。在处理关键岗位领导开 统计主动投案时,突出"主果,自 然产生了明显的示范效应。

积极对待、慎重处理问题官员 主动投案,有利于解决腐败存量。 这场反腐败斗争绝不是一次"来得 快走得急"的运动,而是执政党整 肃队伍、贯彻法治精神的必要手段 和路径。它不仅需要与腐败行为作 不懈斗争的勇气和决心,更需要规 范化科学化的制度设计。这一制度 设计涵盖并对接两端, "既要用最 坚决的态度减少腐败存量, 又要用 最果敢的措施遏制腐败增量。 (2015年2月12日中央政治局会 议提出的这一论述被舆论命名为 "反腐新论")应当看到,腐败是处于 动态变化的情势, 且腐败存量不断 扩大。反腐首先要把存量的腐败降 下来,虽说这是"治标",但它毕竟与 "治本"有着直接关联,因为腐败存 量展示增量产生的土壤和成因,腐 败存量的教训也应该成为腐败增量 的防线。唯有治标性的清理腐败存 量与治本性的抑制腐败增量 (建立 制度、完善机制以压缩寻租空间、限 制权力任性) 同步推进, 才能逐步 清除乃至根除腐败现象, 还一个清 明的政治生态环境。我们正是从这 一视域肯定问题官员向纪委监委主 动投案的意义和效应。 (沈栖)

从"罕见用词"变得并不鲜见 只因主动投案才是正路

古语说,"知错能改,善莫大 焉"。党纪处分条例规定,"主动 交代本人应当受到党纪处分分。的问 的",可以从轻或者减轻处分。 察法规定,"自动投案,真诚悔罪 悔过的",监察机关经领导人成 悔可究,并报上一级监察机关提 体研究,并报上一级监察时时提 准,可以在移送人民检察时时提 , 节做出了"可以从轻或者减轻处 节罚"的建议。刑法也对自首 节做的相应规定。十九届中央纪委 罚"的有公规定。"对主动投案

者依规依纪依法从宽处理"。"惩前毖后、治病救人"是我们党的一贯方针,不论是纪律法律,还是相关政策要求,都给主动投案者争取宽大处理留了出路。

从实践来看,主动投案从案件通报中的罕见用词,逐渐变得并不鲜见。在强大震慑和政策感召下,去年全国有10357人主动投案,其中中管干部5人、省管干部119人。这一方面凸显了党的十八大以来持续高压反腐的震慑效应,另一方面也

表明一体推进不敢腐、不能腐、不 想腐体制机制的作用愈发明显。

也要看到,查处的一些腐败分子中,有的心存侥幸,觉得不一定会查到自己头上;有的心有幻想,认为自己"手眼通天",有事也能摆平;有的心中纠结,盘算着主动投策和负隅顽抗到底哪个更"合算";更有甚者,玩起转移财产、销毁证据、订立攻守同盟的把戏,对抗组织审查。大量案例表明,看不到组织教育人、挽救人的良苦用

心,一味耍聪明抖机灵,只会搬起 石头砸自己的脚。唯有主动投案, 才是自我救赎,是对自己对组织对 社会都善,其人焉的正途。

方向跑偏了,就必须止步,若越滑越远,人生就永远无法回头。对执迷不悟甚至欺骗组织的,要坚决查处。对主动投案、真心悔过的,依规依纪依法从宽处理。道理明明白白:违纪违法者早日投案说明问题,才是正路。

综合新华网等

(谚路 整理)